
                                                          COMUNE DI CESENA
 ASSESSORATO AI QUARTIERI

QUARTIERE n. 1 “CENTRO URBANO”
                                                   VERBALE N. 01 - ANNO 2022

Il giorno 25.01.2022, alle ore 21.00, con modalità da remoto si è riunito, a se-
guito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazio-
ne il

CONSIGLIO DI QUARTIERE
Presiede e verbalizza Aldina Baldacci – presidente di Quartiere
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.ri:
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri

P BALDACCI ALDINA AG ORSUCCI GIACOMO

P BARTOLI LORENZO P PAGANELLI GIORGIO

AG BHUIYAN MOHAMMED YASIN P PAPPALARDO ERCOLE

AG MAGNANI ANTONIO AG ROVERETI STEFANIA

P MALDINI CLAUDIA P SAMORÈ STEFANO

P MANCUSO CATERINA P SCARNERA GIUSEPPE

P MASSARO MICHELE // //
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato)
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 9 consiglieri dei 13 assegnati al Consiglio,
alle 21.08 la presidente dichiara aperta la seduta. 

ORDINE DEL GIORNO

1- Approvazione verbale del 14 dicembre;  
2- Comunicazioni della presidente
3- Commissioni del quartiere: eventuale  progettualità per il 2022
4- Valutazione  di alcune segnalazioni e richieste  pervenute da residenti del quartiere 
5- Aperture sede di quartiere: resoconto e definizione del calendario per il mese di febbraio. 
6- Festa  per gli anziani del quartiere.
PRIMO PUNTO

Verbale del 14 dicembre approvato.

SECONDO PUNTO
La presidente informa e aggiorna:
-Iniziativa solidale di dicembre: esperienza molto positiva; la cittadinanza ha corrisposto in maniera
generosa all’invito e  sicuramente significativi sono stati i momenti di incontro con gli ospiti delle
realtà a cui abbiamo consegnato i doni.  Anche la festa del 18 dicembre,  di  chiusura raccolta doni e
scambio degli auguri, è stata  una bella occasione di incontro coi cittadini che, numerosi,  sono    ve-
nuti per la consegna dei loro doni anche se  pochi  poi si sono fermati per il momento di festa e con-
vivialità; un bel pomeriggio  anche per chi di noi ha partecipato. Un po’ di rammarico per la scarsa
presenza di noi consiglieri ...poteva essere un bel momento per ritrovarsi, scambiarsi gli auguri oltre
che farsi conoscere dai cittadini, come d’altra parte era stata pensata. 
Mancuso interviene ribadendo la sua soddisfazione e il giudizio molto positivo sull’iniziativa.



-Con-te-sto: ha comunicato  al gruppo Genesi Musical i titoli dei progetti scelti (progetto n. 6 "Caos
letterario"   e progetto n. 7 "Vieni al Ballo?") ma  per ora sono sospesi tutti gli eventi causa Covid;
ci si risente a marzo sperando di poterli realizzare in primavera.
 Sono pervenuti aggiornamenti da Barbablù per il progetto “Lettere dall’Universo”: attualmente
stanno lavorando  alla  trascrizione  dei  materiali  creati  dai  bambini  durante  i  laboratori.  
I materiali trascritti saranno stampati e inseriti nelle buste   che poi distribuiranno in ogni quartiere.
Il passo successivo del progetto prevede le “serenate letterarie”; come quartiere possiamo   sceglie-
re di realizzarne fino a 10 e indirizzarle nelle zone che riteniamo più opportune.
Invita i Colleghi a coinvolgere conoscenti e vicini in questa iniziativa, in modo da concretizzarla  in
realtà diverse del quartiere. Lei stessa suggerisce di dedicare una serenata ai residenti della Contra-
da delle Trove (v. Giardino di Santa Caterina)
Maldini: propone di realizzarne una anche in Piazza della Libertà, così da contribuire ad animarla.
Le date  indicate per il Centro Urbano sono  il 14 e 15 febbraio, h. 17.00-21.00  (durata di 15’ ca 
ciascuna). Il progetto si concluderà a giugno con le veglie. 
 -Progetto “Carducci”:  ha mantenuto i contatti  con la maestra referente per la scuola materna del 
3° Circolo; la situazione a scuola è molto difficile e col perdurare della pandemia risulta impossibile
attivare il progetto. Si è convenuto di aggiornarci a metà febbraio. Nel frattempo, visto che il Centro
per le famiglie  non potrà collaborare, ha contattato il centro Interculturale “Mirka  Aldini” ,per ora 
senza successo ma insisterà per sondare l’eventuale disponibilità per il laboratorio sulla “lingua ma-
dre”, nel momento in cui fosse possibile realizzare il progetto. 
Si dice fiduciosa nella collaborazione dell’esperta che ha contattato per il  primo laboratorio (v. og-
getti di ceramica).
-Sede di quartiere: ha sollecitato l’Amministrazione  per il  completamento dei lavori  in modo da
garantirne la  piena funzionalità,  indicando quelli  che si ritengono ancora necessari: 
-allacciare  la connessione Wi-Fi
-reperire la chiave della porta di sicurezza  in fondo al ballatoio (altrimenti occorre cambiare la ser-
ratura): ad oggi non riusciamo ad aprirla
-installare un campanello  per l'accesso alla sede  
-collocare, come da accordi, una nuova bacheca  sul muro di facciata a fianco della porta d'ingresso 
della Sala Polivalente 
-assegnare il n. civico all’ingresso  della sede per correggere l’indirizzo: il n. 14 indica l’accesso 
agli uffici dell’AVIS
Per la bacheca si sta procedendo, ne è conferma il sopralluogo di pochi giorni fa del falegname per 
prendere le misure; per gli altri interventi, compreso il n. civico, ci sono state rassicurazioni ma per 
ora  nessun riscontro preciso. 
  Informa inoltre di avere  sollevato contestualmente una questione indipendente dalla sede e che ri-
guarda sicuramente tutti i quartieri, precisamente il problema della gestione delle spese correnti (an-
che piccole ma che si presentano di frequente) ritenendo   opportuno parlarne appena possibile nel 
Collegio dei presidenti e giungere ad una definizione. 
-PUG: informa di aver partecipato all’incontro di presentazione previsto per i quartieri il 17 novem-
bre; sono state offerte spiegazioni sulle linee guida e sulle realtà dei vari quartieri illustrando il ma-
teriale reperibile anche sul sito del Comune. Il materiale è copioso e pensa sia difficile entrare nel 
merito sui dettagli, soprattutto per i non esperti, come lei stessa si definisce. 
-Settimana della Memoria: ha  partecipato alla  cerimonia della posa delle “Pietre d’Inciampo” in 
Piazza del Popolo, in Corso Garibaldi e Corso Comandini: momenti significativi per la città e per il 
quartiere e condivide la soddisfazione per l’iniziativa promossa dall’intero Consiglio comunale.

TERZO PUNTO
La presidente spiega di avere ritenuto opportuno introdurre questo argomento all’odg ad inizio anno
per  poter mettere a punto eventuali iniziative da proporre ai cittadini nei mesi a venire.



Fa presente che ci sono pervenute varie sollecitazioni (v. operatrice ASP e Comunità Accogliente)
affinché il quartiere si faccia promotore di iniziative “inclusive” anche dei residenti di vecchia e
nuova immigrazione; sollecitazione da non trascurare.
L. Bartoli intende convocare presto la commissione “Cultura”  di cui è  referente per concretizzare,
presumibilmente a maggio, il festival delle band giovanili precedentemente ipotizzato per dicembre.
C. Mancuso a sua volta convocherà la commissione “Ecologia e Ambiente” per  mettere a punto
quanto emerso negli incontri della primavera scorsa con le diverse associazioni e vedere poi come
procedere.
In proposito la presidente avanza due proposte: a) organizzare una giornata di quartiere  per ripulire
una o due zone della città, coinvolgendo le scuole del 3° Circolo anche in un percorso formativo te-
nuto da un’associazione ambientalista (es. Lega Ambiente); b) un incontro formativo per i cittadini
del quartiere sul rispetto dell’ambiente, magari prendendo spunto dall’esigenza  e dall’impegno di
tutti di tenere pulita la città.
 G. Scarnera  precisa che ancora non ha pensato a obiettivi per la commissione Governo del Territo-
rio e sollecita i colleghi a offrire spunti al riguardo.
C. Maldini: bene questo argomento all’odg, dobbiamo ripartire.

QUARTO PUNTO
 -Segnalazioni  dal Condominio Malvezzi: la presidente  lascia la parola al consigliere Scarnera
che si fa portavoce di quanto inoltrato dall’Amministratore del Condominio Malvezzi, condominio
in cui lui stesso abita:
a) riferisce della problematica emersa  in seguito alla modifica delle regole di raccolta dei rifiuti in-
differenziati, ora conferiti in bidoni assegnati  ai singoli utenti; la problematica riguarda sostanzial-
mente il rispetto del decoro urbano, non garantito dall'esposizione contemporanea di 40 e più conte-
nitori all'esterno, sulla via Marchesi Romagnoli, in pieno Centro Storico. 
Fa presente che  le soluzioni precedentemente adottate non sono risultate di fatto percorribili e i
condomini lamentano una situazione di stallo per cui  chiedono al Consiglio di quartiere di solleci-
tare  l'Amministrazione affinché affronti nuovamente la questione  e si giunga a una definizione
condivisa coi cittadini. 
   Il Consiglio appoggia la richiesta e indicherà  come  opportuno il confronto  dei tecnici competen-
ti con  l'Amministratore  del Condominio Malvezzi  ed eventuali suoi delegati. (segue mail)
b) inoltre informa  sul fatto che il Condominio dà la propria disponibilità ad installare nuovi lampio-
ni in Via Barriera Ponente con fissaggio sui muri di proprietà e  si rende favorevole al ripristino del-
la telecamera nella  stessa via. 
  L’argomento attiene alle nostre richieste di  piccole manutenzioni  del mese di ottobre e alle relati-
ve risposte giunte dall'Amministrazione: di valutare cioè  il  reinserimento della telecamera ZTL
nell’incrocio tra via Mura Barriera Ponente e via Marchesi Romagnoli  e   di considerare l’imple-
mentazione di punti luce (anche a led) lungo le vie  Mura E. Valzania e  Mura Barriera Ponente.  
Per l’impianto di illuminazione l’Amministrazione ha riconosciuto l’opportunità dell’intervento ri-
levando però che, non essendo l’impianto di proprietà comunale, si rende necessario  reperire le au-
torizzazioni  dei privati; per queste  il Consiglio di quartiere, nella scorsa seduta, si è reso disponibi-
le ad agire da tramite.
  In proposito la presidente informa di avere a sua volta ricevuto autorizzazione analoga per l’imple-
mentazione dei punti di illuminazione da parte di due proprietari di immobili siti in via E.  Mura E.
Valzania. Di tutte comunicherà agli uffici competenti. (segue mail)

Di seguito la presidente aggiorna:
-Segnalazione relativa a Via Anita Garibaldi:  come già comunicato nella precedente riunione, la
mail inviata all’Amministrazione per sostenere la richiesta  rappresentata dal concittadino nella  se-
duta di  ottobre ha trovato più risposte dettagliate. Con mail di ieri lo stesso concittadino coinvolge
nuovamente il quartiere perché rinnovi  le  richieste già avanzate all’Amministrazione e ad HERA,
richiedendo riscontri precisi anche sulla programmazione della sostituzione della rete idrica e sulle



tempistiche di ultimazione dei lavori. Chiede inoltre un riscontro sulla segnalazione relativa al muro
di recinzione dell’area CAPS, per il quale era previsto un sopralluogo congiunto tra tecnici del Co-
mune e Direzione CAPS.
Informato  il  Consiglio,  la  presidente  procederà  con  le  dovute  verifiche  e  riferirà  prontamente
all’interessato. 
-ZTL  in Via  e Piazzetta Isei:  continuano le segnalazioni dei due abitanti in Via Isei, con richiesta
di partecipare alla riunione del Consiglio quando l’Amministrazione  chiederà un nuovo parere di
competenza in proposito.  Ha risposto immediatamente precisando che, al momento, non è pervenu-
ta alcuna nuova richiesta in tal senso e, nel caso, li informerà tempestivamente e potranno  parteci-
pare al Consiglio senza alcun problema.

QUINTO PUNTO
Introduce la presidente:  i concittadini sono venuti soprattutto nelle giornate di apertura tra novem-
bre e dicembre; personalmente ritiene opportuno continuare con la stessa frequenza ancora per alcu-
ni mesi,  poi in base ai riscontri potremo valutare se limitare la frequenza e/o gli orari.
Si procede alla definizione del calendario per le presenze di febbraio: 

• sabato 05/02  h. 10.30-12.00  Bhuiyan
• sabato 12/02  h. 10.30-12.00  Samorè
• sabato 19/02  h. 10.30-12.00  Baldacci
• sabato 26/02  h. 10.30-12.00  Paganelli

Il consigliere Pappalardo interviene avanzando  l'esigenza di fare sottoscrivere, ai cittadini che ac-
cedono alla sede di quartiere nelle ore di apertura   del sabato,  una "liberatoria" per la registrazione
e l'utilizzo dei dati personali  per l’ invio delle informazioni relative alle segnalazioni e/o richieste
degli stessi,  ed anche per la creazione di una “banca dati”  ugualmente finalizzata alle comunica-
zioni da parte del quartiere; e, in considerazione delle stringenti norme a tutela della privacy dei cit -
tadini, sollecita il coinvolgimento dell’Amministrazione. 
Samorè  pensa che la “liberatoria” dovrebbe essere superflua per i cittadini che si rivolgono al quar-
tiere per avere informazioni o sottoporre una segnalazione: va da sé che se chiedono una risposta
devono lasciare un loro contatto.  Ritiene comunque  che si possa verificare con l’ufficio Partecipa-
zione; lo stesso pensa la consigliera Maldini.  
 A proposito della richiesta della “liberatoria”, la  presidente concorda con  Samorè; inoltre  esprime
le sue perplessità sulla legittimità, per un Consiglio di quartiere, di creare una  "banca dati" e neppu-
re  la ritiene necessaria  ai fini della  comunicazione coi cittadini.
Registra comunque la proposta del collega Pappalardo e la rimetterà all'attenzione dell'ufficio com-
petente (segue mail)

SESTO PUNTO
La presidente precisa di avere inserito l’argomento all’odg perché nella seduta precedente ci si era 
accordati per realizzare questo momento di festa in concomitanza col Carnevale, e se così si volesse
confermare, si dovrebbe cominciare ad organizzarla. 
Il perdurare  della pandemia con  l’aumento dei contagi induce però prudenza e lei stessa suggerisce
un ulteriore rinvio, sperando di poterla realizzare in primavera.  Nello stesso senso gli interventi di 
Samorè e Massaro; infine all’unanimità si opta per il rinvio.

Esauriti i punti all’odg, alle 23.07 la seduta è tolta

Letto, approvato e sottoscritto
 La presidente

Aldina Baldacci
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